

## Каким будет глобальный газовый рынок – 2030?

### КЛЮЧЕВЫЕ ВЫВОДЫ

#### **Потребление газа во всем мире растет и будет расти**

«За последние десять лет добыча природного газа в мире увеличилась почти на 21%, или на 640 млрд куб. м. Мировая торговля при этом увеличилась на 46% и достигла 1 трлн 134 млрд куб. м газа», — Александр Новак, Министр энергетики Российской Федерации.

«Газ будет наиболее востребованным углеводородным ресурсом в период до 2040 г. и в ближайшие десятилетия, потому что этот углеводородный ресурс больше всего отвечает экологическим требованиям, обладает огромными запасами в мире, возможностями добычи, возможностями транспортировки. Он будет востребован во многих областях экономики, в электроэнергетике, его роль будет расти и в транспорте, он будет использоваться в газохимии», — Александр Новак, Министр энергетики Российской Федерации.

«Общий спрос газа в ближайшее время на период до 2035 г. вырастет на 40%, а торговля газом ежегодно будет увеличиваться на 2,6%. Общее предложение газа вырастет на 1 трлн 477 млрд куб. м», — Александр Новак, Министр энергетики Российской Федерации.

#### **Рынок сжиженного природного газа будет развиваться опережающими темпами**

«На мировом рынке газа доля СПГ увеличится до 70%. В ближайшее десятилетие мы ожидаем удвоения потребителей. Доля СПГ в структуре мировой торговли вырастет в 2,3 раза, а торговля трубопроводным газом при этом на 15-20%. Превышение спроса над предложением создаст потенциальную нишу в период с 2024 по 2035 года в объеме примерно 250 млн тонн относительно сегодняшнего уровня в 300 млн тонн», — Александр Новак, Министр энергетики Российской Федерации.

«К 2025 г. рынок СПГ вырастет более чем на треть и составит порядка 440 млн т. Наша оценка рынка СПГ к 2030 г. — порядка 700 млн т», — Леонид Михельсон, Председатель правления, член совета директоров, ПАО «НОВАТЭК».

«Если вы посмотрите на рост спроса на СПГ, то традиционно это наблюдается в Азии. До 2030 г. этот рынок будет составлять примерно 86% от общего роста спроса на СПГ», — Мохаммед бин Салех Аль Сада, Министр энергетики и промышленности Государства Катар.

### **Россия обладает огромным потенциалом на газовом рынке**

«Россия обладает большим нереализованным потенциалом в увеличении добычи газа и производства СПГ. На основных рынках сбыта спрос на газ продолжит расти, особенно в регионах Европы и странах АТР <...> На Ямале у нас запасы составляют порядка 40 трлн куб. м газа, и ресурсная база позволяет обеспечить производство сжиженного природного газа в объеме как минимум до 115 млн т в год. При этом ресурсная база позволяет увеличивать объемы добычи и поставки трубопроводным газом», — Александр Новак, Министр энергетики Российской Федерации.

«В ближайшие пять лет в РФ будет создана новая отрасль промышленности. Правительством принята дорожная карта по развитию производства оборудования для СПГ. Планируем привлечь к этой работе порядка 800 предприятий. Ставим цели по выходу России на мировой рынок как поставщика оборудования для производства СПГ, в том числе в виде готовых линий сжижения, которые можно будет отбуксировать в любую точку мира», — Леонид Михельсон, Председатель правления, член совета директоров, ПАО «НОВАТЭК».

«Что касается трубопроводного газа, мы рассчитываем на увеличение его потребления в Европе. В течение ближайших десяти лет мы оцениваем увеличение импорта порядка 100 млрд куб. м газа <...> В этом году будут самые рекордные поставки газа в Европу, <...> потребители нуждаются в российском газе», — Александр Новак, Министр энергетики Российской Федерации.

## **ПРОБЛЕМЫ**

### **Зависимость цены на газ от стоимости нефти в большинстве стран мира**

«В большинстве регионов мира цена на газ определяется ценой на нефть и имеет схожую динамику. Мы считаем, что это не соответствует реалиям. Риски нефтяного рынка не должны переноситься на рынок газа», — Леонид Михельсон, Председатель правления, член совета директоров, ПАО «НОВАТЭК».

## **Политика протекционизма в области газового рынка**

«В последнее время на абсолютно конкурентных рынках проявляются и торговые войны, и протекционистские меры озвучиваются. Это все создает риски неопределенности не только для газового рынка, но и в целом для энергобезопасности и энергообеспечения потребителей в мире», — Александр Новак, Министр энергетики Российской Федерации.

### РЕШЕНИЯ

#### **Повышение доступности газа**

«Ключевой драйвер роста рынка - повышение доступности газа. Многие страны пересматривают свои энергобалансы в пользу этого вида источника энергии. Задача производителей - поддерживать цены в приемлемом для потребителя диапазоне <...> В перспективе ценообразование на рынке газа не должно быть связано с нефтяными индексами. Цены должны устраивать потребителей, иначе мы не сможем реализовать свои планы по увеличению объемов рынка», — Леонид Михельсон, Председатель правления, член совета директоров, ПАО «НОВАТЭК».

«У нас с нашими контрагентами сейчас установлены контрактные взаимоотношения на основе многообразных ценовых моделей, по крайней мере три модели используются в наших контрактах. Мы внимательно адаптировали изменения на рынке и будем адаптироваться дальше, если это потребуется. Но то, что наш газ был, есть и останется самым конкурентным в Европе, в этом сомнений никаких нет», — Александр Медведев, Заместитель председателя правления, ПАО «Газпром».

«Сегодня многие покупатели выбирают тактику ожидания, либо переходят на спотовые контракты. Мы учитываем изменчивые условия рынка и в каждом случае реагируем индивидуально. Еще 20 лет назад, когда мы только начинали работать в сфере СПГ, все клиенты настаивали на долгосрочных контрактах. Сегодня – все изменилось. И я не исключаю, что к 2025 году изменения произойдут вновь. Мы будем адекватно реагировать», -- Мохаммед бин Салех Аль Сада, Министр энергетики и промышленности Государства Катар.

#### **Доминирующая роль экономических соображений над политическими**

«Что касается ограничения возможностей поставок газа из РФ, мы об этом слышим на протяжении нескольких последних лет, тем не менее по факту

объемы потребления российского газа растут, экспорт газа растет ежегодно на 6-7%», — Александр Новак, Министр энергетики Российской Федерации.

### **Усиление роли ФСЭГ**

«Мы отслеживаем рынки в ежедневном состоянии, выдаем прогноз по состоянию на этих рынках за неделю, за месяц, за полгода, за год. Самый главный наш труд — глобальный прогноз о состоянии газовых рынков до 2040 г. Этим прогнозом мы вооружаем наши страны-участницы. Вся эта прогнозная база, наши оценки и позволяют выработать ту политику, которая сегодня активно реализуется. Это так называемые “аргументы мягкой силы”, это не диктат и не регулирование рынка», — Юрий Сентюрин, Генеральный секретарь, Форум стран-экспортеров газа (ФСЭГ).